

西曲矿

# 检查劳动纪律

近日,西曲矿人力资源部联合纪委、组织人事部对矿属相关单位进行劳动纪律检查。

检查采取“四不两直”的方式进行,主要查看人员在岗情况、考勤记录、请假人员是否严格履行请销假手续与是否有值班值守人员

脱岗空岗等违反劳动纪律情况,检查的问题都现场进行督促整改落实,并由单位负责人签字。

检查组要求各单位要严格落实执行山西焦煤、西山煤电与西曲矿关于劳动纪律管理的相关规定要求,认真落实主体责任,积极

开展自查自纠,消除劳动用工隐患。

通过检查,进一步加强了各单位的劳动纪律管理,为提高人力资源利用率打下坚实基础,确保了正常的生产和工作秩序。

●邢东 曹楠

东曲矿

# 紧急抢修保供水

1月22日,东曲矿后勤服务中心供水队顺利完成了泵房水泵抢修任务。

当日上午,该矿5000吨泵房1号水泵出水阀门突发故障,后勤服务中心供水队迅速启动应急响应,第一时间组织抢修工作。抢修现场,工作人员细致排查设备、精准定位故障,熟练高效完成了出水阀门拆解、密封件更换与设备调试。经过数小时奋战,阀门故障成功排除,供水系统恢复稳定运行。

此次抢修,既保证了矿区生产生活用水的正常供应,也展现了后勤服务中心“快速响应、高效处置”的专业能力和“服务矿区、保障民生”的责任担当。

●闫丽丽 张晓艳

党员志愿服务活动 矿工纷纷点赞



1月23日,杜儿坪矿综合服务中心党总支组织党员、入党积极分子等开展主题为“清洁澡堂换新颜、贴心服务暖人心”的志愿服务活动,以实际行动改善职工洗浴环境,提升职工幸福感与归属感。

活动现场,大家迅速进入状态,按照既定分工,默契协作,积极投入劳动。有的手持刷子仔细刷洗墙面瓷砖上的顽固污渍,有的拿着拖把对地面进行深度清洁,还有人专注擦拭淋浴喷头、更衣柜等设施。尽管澡堂内环境潮湿,部分污渍清理难度较大,但全体同志充分展现了不怕脏、不怕累的奉献精神,个个干劲十足,



官地矿

# 大监督发力 创效亮“真金”

“以前设备坏了只能等外委,现在咱们自己的检修队‘挑大梁’,又快又省钱!”在官地矿机电检修中心检修二队,刚完成绞车检修的肖清波感慨道。官地矿以大监督体系建设为抓手,将监督聚焦“效率、效益、效果”,把“问题清单”转化为“效益账单”,走出了一条以监督促管理、向监督要效益的特色实践之路。聚焦“内功修炼”破解外委依赖,自主检修降本提速显奇效

监督工作绝非“纸上谈兵”,而是要带着问题沉下去、盯着难题解出来。官地矿大监督小组在监督检查时发现,机电设备维修长期依赖外委已成“梗阻”,315喷雾泵外委修理需2.8万元、等待20天,80底运料皮带减速器单台维修也需要1.5万元和15天周期,费用高、耗时长,严重影响生产与成本管控。

监督小组主动充当“协调员”,组织机电、生产等部门专题研讨。经评估,矿内具备自主维修技术条件,主要欠缺明确分工与保障。官地矿随即制定《自主

检修项目推进方案》,优先保障配件,组建专项班组,并通过“导师带徒”强化培训,逐步攻克绞车、减速器等维修难题。

模式转变带来“双提升”。绞车自主检修单台成本节约3.5万元,周期缩短至10天,2025年检修20台累计节约70万元;减速器单台节约0.5万元,周期缩短至7天,全年节约7.5万元。目前,80皮带、卡轨车等10余种设备已实现全部自修,成本平均降低50%以上,彻底摆脱了“生产等修”的被动局面。仅修旧利废与回收复用全年即节约成本1926.88万元。严控“涉外经济”全流程监督把关,堵住

## “跑冒滴漏”

“涉外经济业务环节多、风险点多,必须把监督‘关口’前移。”官地矿企管部负责人说。该矿将监督嵌入业务全流程,构建“事前审核、事中管控、事后复盘”闭环体系,从源头堵住成本“跑冒滴漏”。

建立委外项目“三重审核”机制,由业务部门申请,监督部门对照“险要、必

要、重要”原则逐项核查,财务部门测算,坚决剔除非必要项目。同时,明确“谁花钱、谁管成本、谁降成本”的责任机制,将成本管控纳入绩效考核。2025年累计审核涉外业务两百余笔,节约预算支出两百余万元。

针对大额委外项目,组建由监督、经营、技术等部门组成的谈判小组,开展“货比三家”式比价。矿井电气试验检测费通过谈判,价格较初始报价降低18%,单次节约费用三万余元。2025年,多数委外服务费用成本压降幅度保持在10%—20%。

严格执行集团内部协同机制,将矿用设备修理、配件加工等项目,优先委托至《山西焦煤内部承修企业目录》中西山内部单位承接,依托其技术、地域优势保障效率质量,实现资金内部循环。2025年,通过内部委托维修累计减少委外费用三百余万元,有效防范了廉洁风险,让每一笔经营支出都“阳光透明”。

构建“协同防线”部门联动织密网,护航

## 经营防风险

大监督体系是各监管部门协同作战的“合力攻坚”。官地矿打破部门壁垒,建立起纪检、经营、财务、安全、机电等多部门联动的监督网络。

“以前各部门‘各管一摊’,现在通过联席会议、联合督查,实现了信息共享、问题共解。”官地矿纪委监察部负责人介绍。同时,坚持每月召开大监督工作推进会,通报监督发现的问题,共同分析原因、制定整改措施。针对重大项目和关键环节,组建联合督查组开展“嵌入式”监督,确保问题早发现、早处置。

协同监督实现了“1+1>2”的效能,构建起全链条风险防控体系。2025年,通过联动监督累计发现并整改经营管理、安全生产等问题三十余项,挽回经济损失一百余万元。

官地矿聚焦“人努力”,推动技术力量刀刃向内实现降本增效,严守涉外业务规范做到滴水不漏,并通过协同联动构建经营防护网。

●郭旭 苗变玲